

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 64.1.010.01 НА  
БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ  
«ЦЕНТРАЛЬНЫЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ  
ЭПИДЕМИОЛОГИИ» ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ПО НАДЗОРУ В  
СФЕРЕ ЗАЩИТЫ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ И БЛАГОПОЛУЧИЯ  
ЧЕЛОВЕКА ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ  
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА МЕДИЦИНСКИХ НАУК**

Аттестационное дело №  
Решение диссертационного совета от 17.11.2023 г. №18

О присуждении Михневой Светлане Анатольевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Эпштейн-Барр вирусный инфекционный мононуклеоз у взрослых: клинико-эпидемиологические особенности» по специальности 3.1.22. Инфекционные болезни принята к защите 08.09.2023 г. протокол №12 диссертационным советом 64.1.010.01 на базе Федерального бюджетного учреждения науки «Центральный научно-исследовательский институт эпидемиологии» Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (111123 г. Москва, ул. Новогиреевская, 3а), утвержденным на основании Приказа ВЛК Министерства образования и науки РФ №2059-2007 от 05.10.2009 г.

Соискатель Михнева Светлана Анатольевна, 1975 года рождения.

Михнева Светлана Анатольевна в 1999 г. окончила Московский медицинский стоматологический институт им. Н.А.Семашко по специальности «Лечебное дело». С 1999 г. по 2001 г. проходила обучение в ординатуре на кафедре инфекционных болезней и эпидемиологии ФГБОУ ВО «Московского государственного медико-стоматологического университета им. А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

В настоящее время работает в должности ассистента кафедры инфекционных болезней и эпидемиологии лечебного факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И.Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Диссертация выполнена на клинической базе кафедры инфекционных болезней и эпидемиологии лечебного факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель — Максимов Семён Леонидович, доктор медицинских наук, профессор кафедры инфекционных болезней и эпидемиологии лечебного факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А. И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Официальные оппоненты:

Мелехина Елена Валериевна – доктор медицинских наук, доцент, ведущий научный сотрудник клинического отдела инфекционной патологии Федерального бюджетного учреждения науки «Центральный научно-исследовательский институт эпидемиологии» Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека Российской Федерации;

Савенкова Марина Сергеевна – доктор медицинских наук, профессор, заведующая кафедрой клинической функциональной диагностики факультета дополнительного профессионального образования Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации в своем положительном заключении, подписанном профессором кафедры инфекционных болезней с курсами эпидемиологии и фтизиатрии медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»,

доктором медицинских наук, доцентом Бургасовой Ольгой Александровной, утвержденным в установленной форме первым проректором – проректором по научной работе РУДН, доктором медицинских наук, профессором, член-корреспондентом РАН, Костиным Андреем Александровичем, указала, что Диссертация Михневой Светланы Анатольевны на тему: «Эпштейн-Барр вирусный инфекционный мононуклеоз у взрослых: клинико-эпидемиологические особенности», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.22. Инфекционные болезни, выполненная под руководством доктора медицинских наук профессора Максимова Семёна Леонидовича является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение актуальной научной задачи, а именно оптимизация подходов к ранней диагностике Эпштейн-Барр вирусного инфекционного мононуклеоза на догоспитальном этапе, что имеет важное научно-практическое значение для расширения научных знаний и возможностей в практике инфекционных болезней. По своей актуальности и научной новизне, практической значимости и объёму проведенных клинико-эпидемиологических исследований диссертационная работа Михневой Светланы Анатольевны полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в ред. Постановлений Правительства РФ от 26.01.2023 № 101), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор достоин присуждения искомой степени по специальности 3.1.22 Инфекционные болезни. Соискатель имеет 7 опубликованных работ, из них 6 в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1. Михнева С.А. Инфекционный мононуклеоз: характеристика проявлений эпидемического процесса / С.А. Михнева, Ю.Ю. Гришина, Е.В.

Кухтевич, Ю.В. Мартынов // Инфекционные болезни: новости, мнения, обучение. - 2017. - № 5 (22). - С. 61-64.

2. Филиппов П.Г. Острая ВИЧ-инфекция: проблемы ранней диагностики (клиническое наблюдение) / П.Г. Филиппов, О.Л. Тимченко, О.Л. Огисенко, С.А.Михнева, Т.И. Попова, Т.В. Сергеева, М.А. Соседова // Инфекционные болезни: новости, мнения, обучение. - 2017. - № 5 (22). - С. 77-82.

3. Михнева С.А. Дифференциальная диагностика Эпштейна-Барр вирусного мононуклеоза и мононуклеозоподобного синдрома при ВИЧ-инфекции у взрослых на догоспитальном этапе / С.А. Михнева, Е.В. Кухтевич, Ю.Ю. Грипина, Т.И. Попова, Ю.В. Мартынов // Инфекционные болезни: новости, мнения, обучение. - 2021. - Т. 10, № 1(36). - С. 39-45.

4. Михнева С.А. Показатели функционального состояния печени при инфекционном мононуклеозе у взрослых / С.А. Михнева, С.Л. Максимов, П.Х. Сафиуллина, Ю.В. Мартынов, Т.И. Попова, Е.В. Кухтевич, Ю.Ю. Грипина // Инфекционные болезни: новости, мнения, обучение. - 2022. - Т. 11, № 2(41). - С. 49-56.

На автореферат диссертации поступили 3 отзыва:

от заведующей кафедрой инфекционных болезней ФГБОУ ВО «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Минздрава России доктора медицинских наук, профессора Ратниковой Людмилы Ивановны; от заслуженного деятеля науки РФ, профессора кафедры инфекционных болезней КГМА-филиала ФГБОУ ДПО «РМАИПО» МЗ РФ, доктора медицинских наук Фазылова Вильдана Хайрулласвича; от заведующего кафедрой инфекционных болезней ФГБОУ ДПО РМАИПО Минздрава России доктора медицинских наук, профессора Белобородова Владимира Борисовича.

Отзывы положительные, не содержат критических замечаний.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается известностью специалистов и организаций в области изучаемой проблемы.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных

соискателем исследований:

**разработана** научная концепция по оптимизации ранней догоспитальной клинической диагностики инфекционного мононуклеоза (ИМ) с учетом оценки точности диагностики, которая зависит от эпидемиологической ситуации ИМ и дня болезни;

**предложены** оригинальные суждения по заявленной тематике, касающиеся совершенствования дифференциальной диагностики мононуклеозоподобного синдрома у взрослых на основе учета вероятности предикторов развития инфекционного процесса ЭБВ-ИМ и ВИЧ-инфекции;

**доказана** перспективность использования новых идей в науке и практике, обосновавших необходимость комплексного подхода к оценке опорных симптомов и синдромов на этапе ранней клинической диагностики ИМ у взрослых;

**введены** новые понятия, позволяющие оптимизировать диагностику ИМ на догоспитальном этапе («подозрительный» и «вероятный» случай ИМ), а для расширения и дополнения оценки функционального состояния паренхимы печени при ЭБВ-ИМ у взрослых целесообразно использование транзитной эластометрии.

Теоретическая значимость исследования определяется тем, что:

**доказаны** положения, расширяющие представления об особенностях эпидемиологического процесса ИМ, установлена связь между уровнем интенсивного показателя ЭБВ-ИМ среди госпитализированных пациентов и вероятностью постановки точного клинического диагноза ИМ на догоспитальном этапе;

**применительно к проблематике диссертации** результативно (эффективно, с получением новых научных результатов) на достаточном количестве наблюдений использован комплекс современных лабораторных, инструментальных методов, а также в соответствии с принципами доказательной медицины проведена статистическая обработка полученных результатов;

**изложены** положения и факты, показавшие влияние эпидемической ситуации по ИМ на качество ранней диагностики ИМ, выявлены особенности течения ЭБВ-ИМ у взрослых;

**раскрыты** существенные проявления теории, касающиеся проблемы ранней диагностики ИМ у взрослых: установлено, что гипер- и гиподиагностика ЭБВ-ИМ ассоциируется с текущей эпидемической ситуацией по ИМ, днем болезни на момент госпитализации; определены значимые предикторы ранней клинической диагностики ИМ с построением «дерева вероятностей» опорных симптомов;

**изучены** факторы, влияющие на раннюю клиническую диагностику ИМ; определена частота клинико-лабораторных проявлений инфекционного процесса ЭБВ-ИМ у взрослых;

**проведена модернизация** существующего алгоритма диагностики ЭБВ-ИМ и усовершенствована дифференциальная диагностика мононуклеозоподобного синдрома у взрослых на основе учета вероятности предикторов развития инфекционного процесса ЭБВ-ИМ и ВИЧ-инфекции.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

**разработан и внедрен** в практическое здравоохранение (ГБУЗ «Инфекционная клиническая больница № 2» ДЗМ) научно обоснованный алгоритм диагностики «подозрительного» и «вероятного» случая ИМ, материалы диссертации используются в рамках реализации учебных программ (лекции, практические занятия) для студентов, ординаторов, аспирантов ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России, а также учтены при написании учебника «Инфекционные болезни: учебник для студентов стоматологических факультетов медицинских ВУЗов»;

**определены** пределы и перспективы дальнейшего использования полученных результатов диссертации в практическом здравоохранении при ранней диагностике пациентов с ИМ на догоспитальном этапе, что будет способствовать сокращению койко-дня, оптимизации подходов к

своевременной диагностике, назначению адекватной терапии и профилактике ЭБВ-ИМ;

**создана** система практических рекомендаций, направленных на оптимизацию процесса догоспитальной диагностики ИМ;

**представлены** предложения по дальнейшему совершенствованию ранней диагностики, динамическому наблюдению в анамнезе за функцией печени у взрослых пациентов, перенесших ЭБВ-ИМ.

Оценка достоверности результатов выявила:

**результаты** получены на сертифицированном оборудовании, продемонстрирована воспроизводимость результатов исследования в различных условиях, использованы методики, соответствующие поставленным задачам по изучению точности клинической диагностики ИМ и инструментально-лабораторные подходы в оценке функции печени при ЭБВ-ИМ у взрослых;

**теория** базируется на известных, проверяемых результатах клинических и лабораторных исследований, соответствии методической базы выполненной работы принципам доказательной медицины и согласуется с опубликованными данными по проблеме диагностики ЭБВ-ИМ у взрослых;

**идея базируется** на обобщении передового опыта, полученного отечественными и зарубежными учеными, анализе существующих научных публикаций по проблеме эпидемиологии ИМ и диагностики этой инфекции у взрослых;

**использованы** сравнение данных литературы, результаты изучения работ других авторов в данной области научных исследований, показавших необходимость проведения своевременных диагностических мероприятий у пациентов с ИМ;

**установлено** качественное совпадение результатов, полученных автором, с представленными в независимых источниках данными, посвященными вопросам эпидемиологии ИМ и диагностики этой патологии у взрослых;

**использованы** современные методы сбора, обработки и статистического анализа материала, полученного путем комплексного клинико-лабораторного и инструментального обследования взрослых пациентов, перенесших ЭБВ-ИМ, что позволяет рассматривать представленные результаты, научные положения, выводы и рекомендации как обоснованные и достоверные.

Личный вклад соискателя состоит в формулировании цели и задач исследования, создании дизайна и плана выполнения работы. Автором лично сформирована база клинических данных, проведена статистическая обработка и сравнительный анализ полученных результатов клинико-лабораторных и инструментальных данных и форм учета «Сведений об инфекционной и паразитарной заболеваемости». Соискателем выполнен обзор и анализ отечественной и зарубежной литературы, посвященной клиническим проявлениям, диагностике, тактике ведения пациентов с инфекционным мононуклеозом. По результатам работы Михневой С.А. были сформулированы выводы, практические рекомендации, а также намечены перспективные направления дальнейшего изучения проблемы инфекционного мононуклеоза у взрослых. Соискатель имеет 7 опубликованных работ, в том числе 6 статей в рецензируемых научных журналах, рекомендованных в перечне рецензируемых научных изданий ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Результаты диссертационного исследования были представлены на всероссийских конгрессах и конференциях с международным участием. Материалы диссертации использованы при написании учебника «Инфекционные болезни: учебник для студентов стоматологических факультетов медицинских ВУЗов».

В ходе защиты диссертации критических замечаний высказано не было. Соискатель Михнева Светлана Анатольевна ответила на заданные ей в ходе заседания вопросы.

На заседании 17.11.2023 г. диссертационный совет принял решение присудить Михневой Светлане Анатольевне ученую степень кандидата

медицинских наук – за решение научной проблемы по усовершенствованию догоспитальной диагностики Эпштейна-Барр вирусного инфекционного мононуклеоза у взрослых, что имеет существенное научно-практическое значение для клиники инфекционных болезней.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 25 членов диссертационного совета, из них 14 докторов наук по специальности 3.1.22. Инфекционные болезни, и 11 докторов наук по специальности 3.2.2.Эпидемиология, участвовавших в заседании из 27 членов диссертационного совета проголосовали: за – 25, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ПРИНЯТО ЕДИНОГЛАСНО ОТКРЫТЫМ ГОЛОСОВАНИЕМ. \_\_\_\_\_

Председатель  
диссертационного со



Акимкин В.Г.

Ученый секретарь  
диссертационного со



Николаева С.В.

17.11.2023 года